



“常游常宁”杯征文

衡阳日报社
常宁市交通运输和旅游局

编者按:

为常宁旅游“大发展、快发展、优发展”擂鼓助威的“常游常宁”杯征文活动近日开始,活动为期三个月。每周择一优稿分别在衡阳日报、衡阳晚报副刊刊登,以飨读者。



常宁红

崔建华

1

和许多地方一样,常宁也无疑是多姿多彩的——天堂山上的青青草原与胭红杜鹃、培元塔的灰褐塔身与暗红牌匾、水口山工人运动陈列馆的黑瓦与红墙、庙前中国印山的灰白石崖与红色印章……总之,颜色丰富得足以令人惊叹!

但我却一向固执地认为,红,才是常宁的主色!

昔日水口山工人运动的红色火种依然燃烧不灭,水口山国家级循环工业园区至今一片热火朝天、红红火火。塔山、蓬塘、胜桥休闲农业所依托的杜鹃、莲花、葵花,无不以或浓或淡、或明或暗的红昭示着世人、吸引着眼球。哪怕是这里的土壤,也被学术界称作“红壤”,其他则大多数是红得发紫的紫色页岩。到处肆意生长着的是铺天盖地的油茶树,每个秋末冬初,白里透红的茶花盛开着,漫山遍岭……

但让我感受深刻的,却是这里的人们。红色,则是他们给我的最壮美的印象!

2

很多年前,我曾亲见过唐训方故居前的暗红色门楣,以及高大的围墙、青石板铺就的宽阔前坪。作为常宁历史上唯一的一位巡抚,这位湘军将领与其他湘军将领一道,大多毁誉参半。后人形容他们取得的荣耀,也多认为是踏着湘军和太平天国将士们的腥红鲜血得来。

唐训方(1810—1876年),字义渠,常宁兰江人,清同治年间安徽巡抚、署理湖北巡抚。这位举人出身的巡抚,在清王朝政权风雨飘摇、太平天国运动席卷大半个中国的时候,响应曾国藩的号召,召集数千常宁子弟成立“训字营”,沿湘江一路征战,最终为击垮太平军立下了赫赫战功。平定太平天国运动后,不少常宁籍将士后来又加入了左宗棠的西征大军,最终在左宗棠、刘锦棠等人带领下,击毙了分裂国家的罪魁阿古柏并收复新疆,维护了国家统一。

唐训方捐银二万两主持修建的培元塔至今仍屹立在宜水河畔,放眼同时期的衡阳,那时的一些湘军将领们,他们都热衷于建设这样的风水塔:

来雁塔,兵部尚书彭玉麟主持重修。

珠晖塔,安徽巡抚王之春主持修建。

……

他们都源于同一个目的——藏风聚气、培养风水,以求故土人杰地灵!

日夜无语、早已是省级文物保护单位的培元塔,至今仍守望着离它越来越近的常宁城。它的身形在夕阳中影影绰绰,是历史给后人留下的一抹暗红色背影!

3

我曾在塔山开满了或深红、或紫红映山红的时节,四处寻觅着烈士萧震球的故居,然而,未果!

萧震球(1888—1929年),号退思,常宁塔山瑶族乡阳山村人,先后就读于湖南三师、国立湖南高等师范学校,曾任常宁师范讲习所教导主任、女子职业学校校长。1924年创办了平民夜校宣传马克思主义,1926年7月加入中



流年似水

刘华君

总有一天
朋友翻阅我的心
会闻到夏日茉莉的清香
窗外是寂静的
有月亮的夜晚
我总会想起过去
一生真的很长吗
春天已经离我们远去
永远的流浪者呀
你已经不再芬芳
到了该沉默的年龄
经过的曾经
成了悠远而古老的记忆
忘不了的
是爱和痛的每一个时刻

青春的脸庞
还在那本相册里
山依旧 水依旧
而翻过去一页
就是几十年光阴
青春的往事
还在那本日记里
海未枯 石未烂
而年少时的梦想
只是说了几十年的故事
流年似水
我爱你
因为你已经远去
我爱你
因为你不会重来

哦,生活

文芳

闺蜜送走了毕业班的学生,我和她闲聊,问她假期有什么打算。她说:“每一个假期,都有一个小目标,都会去做一件自己想做的事。去年学会了游泳,今年想去学书法,钢笔字、毛笔字。”“你的字不是写得挺好的吗,干嘛还去学?”“不为什么,就喜欢练字,就想把字练得再好些。”见她这么说,我不由佩服起她来,没有什么功利目的,只因为是自己喜欢的事,就一件一件去做,去完成。多好!

随着小区里住户越来越多,服务需求扩大,楼下很多车库也就改成了小商店,卖日用品、卖水果、剪头发……方便民众生活。我本来还对这样的小店不感冒,可有几次实在想偷懒,就去了楼下的理发店洗头。店主是个长相秀气的年轻女子,轻言软语的,给人第一印象很好,洗完头后,感觉更好。女子是个做事相当认真的人,手法娴熟,动作轻巧,人又细致,虽然生意好,等着洗头的人多,但绝不敷衍,该有的程序一个都不会落掉,总得认认真真给你做完才叫下一个。去了几次就熟了,话也多了,我一边洗头一边听她絮絮叨叨的说着自己的生活经历,初出来打工的酸楚,忙碌时的艰辛,赚到钱时的欣喜。有一天讲到自己的委屈时,她落泪了,但是几秒钟后,擦一擦眼睛对我说:其实真没什么,每个人都不容易,我都已经习惯了。现在,你看,生活多好,有自己的店,客源稳定,你们又这么照顾我的生意,我很满足很满足了。我看着她,发现她灿烂的微笑真的很美,突然就喜欢上了这个淡泊而容易满足的姑娘。

姑婆80岁生日,我去乡下给老人家祝寿。一进家门,慈祥的老人就拉着我的手不放。漫长的八十年,该受过多少困苦和磨难啊,可老人家饱经沧桑的脸上永远有微笑,浑浊苍老的眼睛,眼神却永远平静慈爱,粗糙砾砾的手永远有让人安心的力量。有时候也听她回忆以前的艰难岁月,就是讲到最痛苦最难受的经历的时候,脸色还是那么平静,语调还是那么平和,对别人,哪怕是伤害自己最深的人,竟没有半点怨尤,她是如何能做到如此智慧而豁达呢?姑婆总是笑着说,人活着不就是这样子咯,要受苦,要吃亏,也会有福享,命定的,人要吃得苦,吃得亏,到时候,该你得的福分自然也会是你

的。这是一种真正的在岁月的长河中历经惊涛骇浪而波澜不惊的内心的平静,而我要修炼多少年才能拥有呢?

老人家儿孙满堂,现在80寿诞,儿孙们自然都回来了。而表姐妹们欢聚在一起,热烈讨论的话题自然就是美容护肤、减肥瘦身、服饰打扮、shopping经验,我饶有兴趣,笑眯眯地看着这些年轻的女孩子热火朝天地交流着各种心得。生活就是这样,雅俗共赏,物质的快乐和精神的快乐不分伯仲,一个女孩子买到一件称心如意的新衣服的快乐,更实在更充足。

和朋友去唱歌,我觉得很高兴,不是因为歌唱,而是因为聆听。听他们唱出自己对生活的热爱,对情感的诠释,心头总有感动,有这么几个人,快乐时一起分享,难受时一起分担,一起欢歌,一起痛饮,忙忙碌碌的生活中,还能有一些这样尽兴的时光、温暖的片段,能不珍惜、能不快乐么?

周末了,有时间了,于是,同学聚餐,朋友聚会,大朵快颐的时候,丝毫没有想什么上火啊长肉啊这些话题。三五知己,闲逛南湖公园,宽敞的湖畔道旁,孩子们你牵着我牵着你,一对对滑着轮滑,从我们面前飞驰而过,清脆的笑声在风里传递;草地上,一双双情侣相依相偎,情深意浓;茶座里,三三两两的人围成一桌,享受清闲,品味清茗,何等惬意;而最吸引我的是,水榭歌台之上,一群群老人团团围坐,拉起二胡,吹起横笛,唱起歌谣,他们如此认真,如此投入,一时间,丝竹萦绕,乐声清扬,歌声嘹亮,阳光照在他们银发上,有一种光泽在流动,而在他们脸上,有一种光辉在闪耀,那是生之喜悦,那是活之畅快,那么明亮,那么耀眼,而我,听得痴了,看得呆了。

人生里,有这么温暖的友情,多好!

生活中,有这样闲适的情怀,多好!

哦,是的,生活本来就应该是个样子:平凡、平淡、平常、平静;自然、自在、自足、自由!不必用高深莫测的理论去诠释,不必用波澜壮阔的场景,不必大起大落的惊险,只是,一些小小的目标、小小的期许、小小的快乐、小小的收获、小小的满足、小小的闲情;当然,也会有一些小小的烦恼、小小的委屈、小小的坎坷、小小的难受。如此而已。